我市举办 乡贤话共富·喜迎二十大 乡贤讲坛活动 凝聚力量话共富 乡村振兴润桑梓

记者 林长凯 通讯员 刘洁/文 记者 王鹏洲/图

先富帮后富、共同奔小康,是新乡贤义不容辞的责任,也是新乡贤 自身价值的最好体现。新乡贤们要牢固树立共同富裕观念 积极做好 经济薄弱村、困难户的帮扶文章 ,助力扩中提低 6月10日下午,我 市举办 乡贤话共富·喜迎二十大 2022年乡贤讲坛活动 传承发扬乡 贤文化,进一步凝聚广大新乡贤的智慧和力量,助力共同富裕和基层治 理 ,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

新时代乡贤 ,是传承乡村文化的基因 ,是乡村的精神灵魂 ,蕴含着 推动乡村振兴的巨大力量。近年来 我市充分调动新乡贤在乡村振兴、 社会基层治理等方面的示范引领作用,从人才、项目、治理、生态、公益 多方发力为乡村经济社会发展赋能 按下共同富裕的 加速键。



举办乡贤讲坛 凝聚新共识

当日下午,来自我市各乡镇(街 道)的统战委员和新乡贤联谊会主要 负责人参观了华峰集团和莘塍乡贤 馆 ,交流新乡贤推动家乡共同富裕的

市委常委、统战部部长林圣赞指 出,要积极引导新乡贤参与基层治理、 助力乡村振兴、传承发扬新乡贤文化、 踊跃开展建言献策 推动助力中心工作 实效化:进一步完善新乡贤的组织架

乡贤组织活力 全力做好新乡贤组织规 范化建设 摒弃 等靠要 的思维 积极 思考 ,找准本地新乡贤工作的特点 ,深 入打造新乡贤工作品牌 形成新乡贤们 关心家乡、助推家乡建设的浓厚氛围。

构、打造新乡贤活动阵地平台、提升新

莘塍街道新乡贤联谊会会长尤金 焕介绍了联谊会发展情况,自2020年 10月成立以来,推动建成莘塍乡贤馆, 接待来访宾客群众,举办艺术交流会和 新乡贤座谈会,发挥了阵地宣传作用; 组织开展形式多样的会员活动 增强联 谊会凝聚力 提高了新乡贤回馈家乡的 意识 ;讲述莘塍古今乡贤故事 ,传承优 秀乡贤文化,为莘塍新乡贤关心家乡, 建设家乡树立了榜样。

在乡贤讲坛上,瑞安新乡贤学院讲 师团讲师卢建平应邀作专题讲座 题为 《德泽桑梓 ,贤沐惠风 漫谈 乡贤文 化 的三个问题》。台上,卢建平用深入

浅出的语言 引经据典 从 哪些人可称 为 乡贤 ,中国的 乡贤文化 是怎么来 的,新乡贤 有什么时代意义与发展前 景 等方面详细讲解了乡贤文化的来源 和内涵。台下,与会人员一边听一边做 笔记,现场时不时地响起阵阵热烈掌

乡贤讲坛结束后 很多与会人员纷 纷表示 ,参加新乡贤讲坛受益匪浅 ,进 一步凝聚了共识。

近年来 ,我市深入挖掘和发挥乡贤 文化带动乡村共同富裕的巨大潜力 ,以 乡贤文化为底色,促进产业兴旺,引领 乡风文明,推动乡村发展,全力书写共 同富裕新篇章。

乡村和谐是乡村发展的基石。近 年来,我市不断探索乡村治理新模式, 鼓励和引导新乡贤广泛参与乡村治理, 招引93名新乡贤回乡担任 一肩挑 主 职干部。发挥新乡贤高威望、明乡情、 善调解的优势 推动乡贤文化与基层治 理相融合,设立28个以乡贤个人名字

命名的品牌调解室 建立温州首个乡镇 级 贤调 志愿团 村级矛盾调解室、贤 调 中心建设全面铺开 涌现出 福泉卫 士 正义联盟 高明卫士 等一批民间 平安志愿者队伍,切实将矛盾纠纷吸 附、化解在基层 ,有力促进了社会和谐

同时,我市大力推进乡贤回归、能 人下乡,开展 乡贤助村 乡贤兴乡 行 动,吸引一批有能力、有财力的新乡贤, 发挥好其专业性,推动经济发展,促进 乡村振兴,走好共同富裕路。今年以

来,全市新增12个投资千万元以上的 新乡贤带富工程,招引46名新乡贤回 乡参与家乡建设,成功打造了2个温州 级 乡乡兴实践创新基地 带动了当地 村集体经济发展。芳庄乡的奇云大漂 流基地、平阳坑镇的善康农业产业园、 曹村镇的田园综合体 这些瑞安人 耳熟能详的好 景点 、大项目,离不开 新乡贤的牵桥搭线或慷慨解囊或投身

此外 ,我市还鼓励新乡贤在捐资助 学、扶贫助困、孝亲敬老等方面积极为 家乡慈善事业贡献力量。瑞籍侨胞成 立了浙江省首家侨爱红十字会,目前华 侨华人等新乡贤累计公益捐资超2亿 元 ,用于关爱和帮助贫困学生及弱势群 体。发挥 名人效应 成立瑞籍演员中 首个以个人名字命名的 陶慧敏爱心发 展基金 ,首批募集善款140万元。据 统计 ,我市现有新乡贤牵头成立的各类 镇、村两级公益慈善平台20多个,进一 步引导新乡贤参与公益慈善活动,为建 设 青春都市·幸福瑞安 贡献新乡贤的

心得体会

曹村镇统战委员吴有余:卢老师讲课的内 容深度贴合瑞安乡贤文化,逻辑缜密、条理清 晰,对我下步工作思路有很大启发。一条泰安 街,半部南宋史。早在南宋时期,曹村就出了 82位进士,如今曹村学子每年有二三十人考上 双一流大学 :同时曹村作为浙南南拳武术的发 源地之一,至今仍有上万名习武学徒,可谓是 文都武乡 。新乡贤作为最了解曹村的一批 人 ,起到了引领、助力、传承历史文化的作用。

下一步 ,曹村镇引导新乡贤在曹村未来发 展方面建言献策 发挥他们在曹村发展规划中 智力返乡惠乡的作用;鼓励他们积极回乡创 业 ,助推曹村农文旅融合发展 ,并以优质项目 带动周边村民参与其中,带动村民共富。同 时,在社会治理方面发挥新乡贤优势,为矛盾 化解、政策处理、村级团结等做出贡献。

云周街道统战委员郑思思:当前,国家正 大力实施乡村振兴战略,人才振兴尤为关键。 新乡贤作为一个具备新思想、新技能、新视野 的群体,在助推产业兴旺、乡风文明、基层治 理、生活富裕等方面有着不可或缺的重要作 用。因此,我认为做好新乡贤文章要突出三方 面工作:一是继续搭建好 聚贤 平台,通过挖 掘培育有德有才有作为的新乡贤、打造村级乡 贤参事会、举办乡贤恳谈会等方式 鼓励他们 参与到乡村治理中;二是继续优化营商环境 做好引贤工程,通过项目招引、政策招引、情感 招引 鼓励他们带资金、技术、人才回到家乡助 力发展 三是继续做好暖心留贤服务 通过领 导联系、日常关怀、落实乡贤回归激励机制,确 保新乡贤回得来、留得住、干得好。

潘岱街道新乡贤联谊会秘书长张建胜:农 村要实现现代化发展 必须要加强农村专业人 才队伍建设。新乡贤代表的就是人才回归、智 力回归和资源回归。多年来 新乡贤群体在农 村建设中愈来愈发挥着独特作用。同时,作为 一名新乡贤 要深知自己是榜样、是领头、是典 型 积极将自己的学识、见识、担当、威望、人脉 等资源汇聚在一起,发挥在乡村治理中的桥梁 作用、在乡村发展中的智库作用和乡风文明的 榜样作用,努力成为乡村建设和乡村振兴的源

拓展"气候+金融"服务新领域,助力农村"三位一体"改革

瑞安农商银行发放全省首笔"气候贷"

本报讯(记者 黄丽云 通讯员 季海洲/ 文 王鹏洲/图)这笔贷款很贴心 ,流程简 便 ,一年还能节省4000多元利息。日前 , 高楼镇文湾村农户张仕明拿到了瑞安农商 银行的20万元 气候贷 。据了解 这是我 市率全省之先推出并发放的首笔 气候

据悉,日前温州银保监分局瑞安监管 组、市气象局、人行瑞安市支行联合出台了 《关于做好气象助力绿色金融发展,支持 三位一体 农村综合合作改革的指导意 见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出 ,围绕建立绿色金融服务 体系的工作目标 瑞安各银行保险机构要 积极探索实施差异化农贷政策 通过将农 产品适宜种植区评估、特色农产品气候品 质认证、气象指数等气候生态指标纳入农 业贷款信用评价 推出面向气候友好型企 业与新型农业生产经营主体的 气候贷 等

对此 瑞安农商银行积极响应银保监、 人行等监管部门的惠农政策 ,率全省之先 推出了 气候贷 。气候贷 服务对象也是 该行三位一体信用合作事业部重点服务的 涉农对象 ,该行实行低利零盈 精准滴灌的 服务政策 ,希望能以此进一步推动现代金 融服务与气候服务有机融合 拓展 气候+ 金融 服务新领域。

气候贷 是一项好政策 ,为我们农户 减轻了负担。张仕明算了一笔账:同样20 万元的贷款 ,去年他以普通惠农贷的方式 贷款 年利率为6.5% ,今年通过 气候贷 , 年利率仅为4.35%,一年可节省利息4300 元。今后如果资金还有需求,他可以将贷 款金额调整至 气候贷 个人信用贷款最高 额50万元,届时一年就可节省利息1万多

据了解,这笔贷款张仕明打算用于扩

大种植规模。眼下,张仕明家种有100多 亩的茶树和约200亩的油茶,收益还不错, 今年他计划再种植400多亩茶树。

在张仕明家的茶园里,记者看到,-株株修剪好的茶树已经冒出新枝。无论 是购买苗木、雇人种植,还是购买肥料,都 需要资金。张仕明说。瑞安农商银行共 富专员了解到他的资金需求后 ,因其缴纳 了气象指数保险,符合 气候贷 的要求, 及时给他推荐了最新的金融产品 候贷 。

这款产品推出后 最大程度降低了农 户的融资成本。瑞安农商银行高楼支行副 行长徐定壹介绍,气候贷 有3个特点:低 息低利率、准入门槛低、手续简便。

据了解,气候贷 的对象除了张仕明 等从事种植养殖业的相关个人外,还包括 气候友好型企业及其企业法人、股份占比 20%(含)以上的主要股东及新型农业生产



经营主体。其中,企业信用贷款可高达 200万元,利率根据各档次利率审批权限 下浮30个BP,其中抵、质押类贷款不低于 3.6% ,信保类贷款不低于4.35%。

那么,要如何认定 气候友好型 呢? 徐定壹介绍 ,需要符合以下4个条件中的 一项 经气象局认定的农产品适宜种植区;

具有特色农产品气候品质认证 增纳气象 指数保险 经气象局认定的其他情况。

据悉 推出 气候贷 等绿色金融贷款 产品 ,是我市金融机构助力瑞安经济绿色 转型和高质量发展的重要举措之一。以瑞 安农商银行为例,目前该行已发放绿色金 融贷款2.64亿元。



年化利率(单利)4.2%起

信用类额度最高 30万元

抵押类额度最高 1000万元





具体办理条件、流程及利率等以实际办理为准! 详询电话: 0577-66815909 丁经理: 15888200257